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a kiadóhivatal 

mérsékelt áron számit tel.

z adókivetés.
A harmadik osztályú kereseti adók­

ról készült .javaslat, mint már emli 
tettük, általános megdöbbenést keltett 
nemcsak Szentesen és a vármegyében, 
de országszerte is.

Ez az általános megdöbbenés nem j 
ezúttal szól először ezeknek az adóki- i 
rovási javaslatoknak; mondhatni biz- | 
vást, hogy három évről három évre ■ 
átesik az adózó polgárság újra meg I 
újra ezen a a megdöbbenésen. .Mert 
a harmadosztályú kereseti adókivetési . 
javaslatok a múltban is mindig a leg­
élesebb kritikát hívták ki magúk ellen 
egyszerűen ezen adónem terhes volta 
és a változó megélhetési viszonyokkal , 
számot nem vető természete miatt és 
azért is, mert maga a törvény, mely 
ezt az adónemet megállapítja, igazság- . 
tálán kulcsot vett alapul ennek kiro­
vásához.

Vegyünk csak példaképen olyan ; 
polgárembert, akinek ma 3000 korona 
évi jövedelme van, aki e mellett csa­
ládos ember. Ebből a jövedelemből ma 
családot tisztességben fenntartani és 
gyermekeket nevelni: bizony nagy gon­
dot okoz mindenkinek. No hát az ilyen 
embertől 300 korona egyenes adót kö­
vetel a törvény és minthogy ennek a 
300 koronának még más járulékai is 
vannak, mert ezután jár még az út- ; 
adó, cselédadó, betegápolási pótadó és 
mindenek fölött a községi pótadó, — 
voltaképen ez az adóteher nem is 300 
hanem (500 korona és igy a 3000 ko- j 
róna évi jövedelmű polgár j ö v e d e I- j 
mének egyötöd részét az adó­
hivatalba kénytelen elvinni.

Csakhogy ugyanez a polgár ezzel 
még korántsem merítette ki az egész 
adófizetési kötelezettségét. Ha egy falat 
húst eszik, ha egy korty bort iszik, ha | 
szeszt, vagy cukrot fogyaszt, közvetve i 
vagy közvetlenül már mindezekért új­
ból adóznia kell fogyasztási adókat. 
Ha kintlevőségét megkapja, bélyeg alak­
jában adózik, ha árúja érkezik., köve­
zetvámot fizet, tehát újból adózik s ha 
ezek hegyibe még számításba vesszük 
az egyházi adót is, — bízvást elmond­
hatjuk, hogy ezeken a különböző cí­
meken a 3000 korona jövedelméből | 
újabb 600 koronát üthet le, úgy, hogy 
voltaképen 1200 korona az, amit i 
réven-vámon, adókban-illetékekben a j 
3000 korona szűkös jövedelméből el- I 
fizet, mielőtt maginak és övéinek csak , 
egy falat kenyérre is jutna.

Mi marad hát az ilyen polgártár­

sunknak munkájáért, ha adóterhét be­
csületesen lerója?

Ezí a kérdést szegezzük le az 
adókivetö bizottság szeme elé, hogy 
állandóan előtte lebegjen. Tessék ezt 
a kérdést mindannyiszor figyelemre 
méltatni, valahányszor egy kétségbe 
esett polgár jelenik meg előtte, aki nem 
mert adóbevallást adni azért, mert be­
csületszavára kellett volna megfogadnia, 
hogy egy esztendőben mennyi a keres 
ménye.

Jól megfontolja a bizottság min­
den tagja, aki maga is mind adófizető, i 
hogy igaz bevallást senki sem adhat, ; 
mert aki elég ostoba egész keresetét 
bevallani, azt nem az adókivetö bizott­
ság, hanem maga a szentesített tör­
vény nyúzza meg irgalom és kegyelem 
nélkül. 3000 korona keresményből 
1200 koronát évenkint különböző adók 
és illetékek- «eéteén jenki el nem 
fizethet; ilyen embertelenséget semmi­
féle törvény senkitől nem kívánhat

Ezért is van azután, hogy az 
igazi jövedelmét mindenki eltitkolni 
igyekszik. És aki igy tesz, a megélhe 
tése érdekében helyesen cselekszik. 
Szinte kedvünk volna, ha módját tud­
nék ejteni, az egész közönséget kita- 
nitani még arra is, hogy a vallomáso 
kát hogyan kell kiállítani, hogy azok­
ban az igazi jövedelmét ki-ki eredmé­
nyesen eltitkolhassa; de nem tesszük 
ezt már azért sem mert — a közszem­
lére tett javaslat ellenére is bízunk a 
pénzügyi tisztviselők és az adókivetö 
bizottságok tagjainak emberiességében, 
— méltán elvárván tőlük, hogy az 
adókivetési és a reklamácionális tárgya­
lásoknál az egyes gyámoltalanabb pol­
gároknak éppen a bizottsági tagok si­
essenek majd segítségükre lenni.

Az adókivetés konstrukciója azon­
ban bizonyos foglalkozási ágakra 
nézve olyan intézkedéseket tartalmaz, 
hogy ezen foglalkozási ágaknál az évi 
tiszta keresetet eltitkolni lehetetlen. így 
vannak az itahnérök, a mészárosok és 
hentesek. Ezek bizony — sajnos — 
kénytelenek megfizetni az egész 10 
százalékos kereseti adót, ami, mint 
fentebb kimutattuk, voltaképen 20, sőt 
ha a közvetett adókat is hozzávesszük, 
40 százalék.

így keletkezik egy égbekiáltó igaz- 
talanság az adómegosztás egyenetlen­
sége folytán és ennek csak az az oka, 
hogy a törvény 10 százalékban álla­
pítja meg az adókulcsot, Ha ez az 
adókulcs csak 2 százalék volna, akkor 
mindenki becsületesen bevallaná a jö­
vedelmét, az adómegosztás egyenlő

volna és az államkincstár jövedelme 
sem csökkenne egy fillérrel sem.

Ebből azonban nem szabad azt 
következtetni, hogy ha a mészárosok 
nem titkolhatják el az adójukat, akkor 
a szabókat is teljes jövedelmük beval­
lására kell szorítani. Ellenkezőleg, azt 
tessék ebből következtetni, hogy a mé­
szárosok adóbevallási kényszerét is a 
lehető legkissebb adatra kell leszorítani.

Bizonyos, hogy ha az adókivetö 
bizottság — amint tőle el is várjuk — 
ezen elvek szerint fog eljárni, akkor 
ennek kétféle következménye lesz. 
Egyik az, hogy akadnak emberek, akik 
a saját jövedelmeiket mértéktelenül 
tudják majd eltikolni és igaztalanul 
kevés adót fognak fizetni. A másik, hogy 
az államkincstár jövedelme talán né- 

; hány százezer koronával kevesebb lesz, 
mint a szigorú adókivetés után lenne. 
Ezek a következmények ijein jelenté­
kenyek. Inkább legyen száz furfangos 

; embernek igaztalanul kevés adója; in- 
' kább legyen az államkincstárnak né­

hány százezer koronával kevesebb jöve- 
; delme, semhogy csak egyetlen állam­

polgár is vagyonilag károsodjék a har­
mad osztályú kereseti adó miatt.

Megnyugvással látjuk, hogy a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara 
aktív részt kíván vanni az adókivetést 
megelőző munkálatokban. Hisszük, hogy 
ezt a tevékenységét nemcsak Szegedre, 
hanem az egész kerületére kiterjeszti 
és ezért hívjuk fel a figyelmét arra, 
hogy az itt hangoztatott elveknek igye­
kezzék érvényt szerezni Igyekezzék 
megértetni a kincstári tisztviselőkkel, 
hogy ez idő szerint még a pénzügy- 

■ minisztériumban is úgy gondolkoznak, 
hogy egy-egy város vagy község adó­
summájának felemelése nem képez 
hivatali érdemet.

Ezzel szemben az adóköteles pol­
gároknak is figyelmükbe ajánljuk, hogy 
a polgári becsület is megköveteli azt, 
hogy mindenki a maga anyagi képes­
ségeihez mérten meglegyen adóztatva 
a ráeső részt tehát a közterhekből 
vegye magára, úgy, hogy azt más pol­
gártársa vállára áthárítani ne igyekez­
zék. Az adóalap eltitkolások csak ott 
jogosultak, ahol az adó magát a jöve­
delmet elviselhetetlenül csökkentené. 
Ezen a téren szertelenségekbe menni 
nem szabad és tisztán profitra dolgozni 
a más bőrére — bűn volna.

Ahol gyors segítség kell a kr«n- 
bözó bajok'közül, a melyek gyakran sőt mond­
hatni állandóan nyomást gyakoroltak a ma­
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gyár nemzetre, egyik sem olyan veszedelmes 
és mélyreható, mint az, a melyre a gyer­
mekek között pusztitó*módfele!ett való nagy 
halandóság tesz figyelmessé.

Az életerős magyar faj, mely az ösz- 
szehasonlitás alapjan megállapítottak szerint 
az összes nyugateurópai nemzetek között 
testileg is a legerősebbek közé tartozik, ezen 
körülmény áital igazán kiszámithatianul sú­
lyos következményű helyzetbe kerülhet.

Előttünk fekszik a belügyminiszter által 
most kibccsátott halandósági statisztika. Az 
ebből elénk táruló adatok nemcsak szomo­
rúak, de egyúttal megdöbbentők is.

Négy évvel menjünk csak visszafelé 
amikor a halandóság — itt természetesen 
csupán gyermekekiő! beszélünk — átlagosan 
19 százalékot tett ki s akkor feltétlenül gon­
dolkozóba esünk a mai állapotok felett. A 
következő évben a százalék száma már négy­
gyei emelkedett. 1904-ben a percent száma 
28-at tett, mig az 1906. év első felében a 
gyermekek közötti halandóság 38 százalékra 
szökött fel.

A kimutatás átlagos számítás alá veszi 
a minden évben rendesen bekövetkező ragá­
lyos betegségek által elpusztultak számát s 
ennek százaléka a kimutatásban szereplő há­
nyadból mar eleve levonatott,

A gyermekeknél tapasztalt szembeszö­
kően nagyszámú, a természetes szaporulattal 
aranyban egyáltalában nem álló halálozás in- i 
ditc cka tehát csupán közintézményeinkben 
közegészségügyi viszonyainkban keresendő 
s ott is található meg.

A fentiek bizony igen szomorú fényt 
vetnek az országunkban levő közállapotra, de 
mert Itt nem a gáncsolás, hanem a bajon 
való radikális és gyors segítség a célunk, 
r.em teszünk egyáltalában senkinek szemre- 
haryzst, csupán ennek a rettenetes állapot- 

n ak megszüntetését sürgetjük.
A gyermekhalandóságnak — a normális 

m értéken túl való megakadályozása egyszerű 
dolog és gyorsan kivihető. A legfontosabb 

első sóiban az oveda-ügynek rendezése.
Az e téren való állapotaink igazán le- 

heret.er.ek, a baj csirája pedig innen indul 
ki. Kévete jük, ha mar ovodaba kell küldeni 
a gyermeket, a szigorú és pontos ovodai 
orvosi vizsgalatot, hetenként a lehetőség sze­
rint többször is.

Lé pter-ry orron előfordul ugyanis, hogy 
az evóiskoicba betegség csiráját magaban 
hereo gyermek kerül. A primitív műveltségű 
szüió nem lat a gyermekén semmi aggoda­

lomra okot szolgaitató dolgot, de igen gyak­
ran az intelligensebb szülő figyelmét is elke­
rülő, a laikus áltál fel nem ismerhető, de or­
vosi szemmel nyomban konstatálható beteg­
ség esetén is megtörténik, hogy a gyermek 

igy a lapporgó bajjal napokig érintkezik a 
többiekkel és terjeszti a betegséget.

Rcrdes orvosi vizsgálat mellett ez a 
baj nyomban megszűnik. A gyanús gyerme­
ket az orvos haza küldheti, a többieket 
nyomban fertőtleníti s ezáltal sok, — na­

gyon sok katasztrófának van az útja elvágva.
Fontos és kivonatos sok, mennél több 

ilyen oveda felállítása, hogy igy rendszerint 
kis helyen menne! kevesebb gyermek gyűl­
jön össze.

Az elmondottak látszólag kis dolgok, 
alapjában véve azonban igen komoly és mély- i 
reható következményű bajnak képezik or­
vosságát.

Egyedül az ezen ügyeket intéző, szak­
kötökön múlik, hogy a statisztika adatai a 

mostani szomorú képet többé elénk ne tárják 
és lehetetlen feltételeznünk is, hogy ez ügy­
ben rövidesen intézkedés ne történjék.

A baj komoly és előrehaladott, ma. 
gunkra veszünk, ha igy fo’ytatódik továbbra 
is a magyarság pusztulása.

.Agrárszociálizmus.
Hol van az a régi jó világ, mikor az 

aratóünnep előtt fehérruhas parasztlanyok 
nyújtottak viragbokretát az urasag csaladjának 
és cigánymuzsika mellett csendült meg az 
arató kaszaja? Eltűnt mindörökre! Fegyver- 
ropogas, komorság és fojtott dac lépett a 
régi patrisrkalizmus helyére.

Az aratósztrajk, a mezőgazdasagi mun­
kásnép elégedetlensége és az amerikai 
vandoicsapatok hirdetik, hogy a magyar 
földmives nép rétege forrong. És sehol a 
világon nem olyan veszedelmes ez a forron 
gás, mint nálunk Korábban jött be, mint a 
gazdasági fejlődés. Angliában és Németor­
szágban a nagyszabású termelés szülte a 
proletariatúst és a munkasmozgaímakat. Ná­
lunk megfordítva történt A magyar mező­
gazdasági munkásmozgalom főképpen politi­
kai izgatás eredménye. A munkások, az 
izgatok révén előbb megértették a nyugati 
iranyeszméket, mint gazdáik. Es itt rejlik 
éppen a veszedelem. A magyar földbirtokos 
még nem tanulta el a költőidtől, hogy mi­
képpen vegyen részt a modern mezőgazda­
sági vállalkozásban és munkása maris olyan 
jólétet követel, mint a milyent a német 
és az amerikai paraszt élvez. A palitikai 
agitátorok föilovaliak.

Nem az tehát a veszedelmes, hogy­
kiütött a magyar agraszociálizmus, hanem 
az, hegy korábban jelent meg, mint a modern 
mezőgazdasági termelés. És igy nem tudunk 
a nép baján segíteni. Higyje el a magyar 
földbirtokos, hogy az agrárszocializmus ve­
szedelmének az a leghatalmasabb ellenszere, 
ha áttér az intenzív gazdálkodásra és a 
mellett nem hagyjuk többé a népet sem 
fölizgatni.

Az izgatás nem viszi előbbre a mező­
gazdaságot és nép jólétet Csak elégedetlensé­
get szü’. Akadályozzuk meg tehat az izga­
tást ellenagitációval, de semmi esetre sem 
paragrafusokkal. A fojtott düh és a mártir- 
sag vaiázssugárral övezi az izgatók homlo­
kát. Ne dobjuk oda a magyar népet a 
nemzetközi izgatók karmai közé. Karoljuk 
föl sorsat és nevelését önmagunk. Ne elé­
gedjünk meg a gyermekneveléssel. Fog­
lalkozzunk a felnőtt parasztnép gondolatvila- 
gával is. Tízezer pap él Magyaror- 
s z á gon. Karolja föl még jobban a szellemi 
munkások e hatalmas kara a népneve- 
lést. A régi lanyagazdasagban a pap, 
lelkipásztora volt a népnek. A. forgalom, a 
vasút és a modern élet még fontosabba 
teszik a papság e régi hivatásai. Mindenek­
előtt tanulmányaikban idomuljanak a modern 
korhoz.

Régente természetesen könnyebb dolga 
volt a papnak, mint ma. Mikor még nem 
volt vilagiorgaicm, mikor még minden falu 
önmagának élt, akkor patriárkális megalku­
vás kormányozta az életet De ma nem 
igy van. Ma milliók élnek gazdasági és 
szellemi közösségben. Es aszervezke- 
d é s a gazdasági élet regulátora. A mig 
tehát régente papság föladata csak az volt, 
hogy néhány száz vagy néhány ezer ember 
tarsadalomerkölcsi életét vezesse,ma a papnak 
szociológusnak kell lennie, ha a 
társadalom erkö'csi vezetését irányítani akarja.

A mai társadalom alapja a rideg ön­
zés. Mikor a háziasszony alkuszik a búza­
lisztre és olcsón megveszi, esze ágában sincs 
arra gondolni, hogy a parasztnak ártson. És 
mégis art. Az a szegény földmives azért jár 
rongyokban es azért éhezik, mert ma milliók 
élnek gazdasági közösségben és mindenki siet 
lehetőleg olcson vásárolni. Ma, 
mikor a rajtunk lévő ruha nyersanyaga Auszt­
riából és Amerikából, élelmiszereink egy 
része Kínából és Indiából, bútoraink faja 
amerikai erdőkből, a rajtuk lévő festék meg 

valami afrikai növényből kerül hozzánk, szó­
val ma, mikor millió és miiló ember él egyet­
len egy gazdasági közösségben, megszűnt a 
patriarkalis viszony és mikor alkuszunk, nem 
gondolunk arra, hogy a munkasnép sorsat 
rontjuk.

A papság nehéz helyzetére azonban ez 
az átalakulás nem mentség. A papsag arra 
hivatott, hogy legyen lelkipásztora a népnek. 
És ha a kor képe megváltozott, ha a társa­
dalom nem a patriárkális rendszeren, hanem 
a munkamegosztás elvén épült föl, nem baj. 
A papság tanulmányai fejlődjenek együtt a 
korral. A papnevelő intézetekben főtargygyá 
keli tenni a modern szociológiát és a tömeg 
lélektanát. Azok a kristálytiszta eszmék, me­
lyek a mai társadalom erkö'csi világnézetét 
irányítják, félműveit agitátorok révén jutnak 
a néprétegeibe Ragadja ki a papság ezek­
nek az izgatóknak a kezéből népnév elé­
sünket és az agr&r szccializmus veszedelme 
rögtön megszűnik.

Az államnak nem szabad azonban a 
szccializn us élői elzárkózni. A társadalom 
fejlődésében* három nagy korszak van. Az 
első a rabszolga korszak. A mig a termelés 
kezdetleges voit, az emberi társadalmat csak 
zsarnok és rabszoigaviszonyban lehetett ósz- 
szetariani. A jobbágyság megszűnése után a 
kapitalizmus kora következett. Ebben a má­
sodik korszakban élünk most. A további fej­
lődés azonban határozottan a mu n k as s zer- 
vezkedés kora. Ezt megakadályozni többé 
nem lehet és az állam föladata a szocializ­
mussal szemben éppen az, hogy a munkás­
egyesületek hatáskörét és alapszabályait el­
lenőrizze. Andrassy belügyminiszter is 
ennek az eivr.ck a halasa alatt állt, mikor a 
földmunkások szövetkezetét megrenuszaba- 
lyozta, de a vezetők hibái ellenére is élet­
ben hagyta.

A paraszt nép nevelése azonban csak 
atmereti intézkedés, A magyar agrárszociá­
lizmus veszedelmes élét csak egy módon le­
het letompitani. És ez az intenzív gazdálko­
dás. A mig a magyar szántóföld átlagos ho­
zama hoidévenkint száz korona amig egyoldalú 
búzatermelésben Argintinával versenyezünk, 
a hói a föld holdja tiz korona, szemben a 
mi hatsz&z koronás búzaföldjeinkkel, addig 
tizenhárom milliónyi földműves népünk nyo­
morogni fog. Es nyomorogni fog még akkor 
is, ha minden parasz.munkás szervezett 
eivtars lesz és ha a búza métermázsajat hu­
szonöt koronával értékesítjük is. Belgiumban 
és Németországban nem veszedelmes az ag- 
rarszcciálizmus, mert ott a mezőgazdasag 
mar modern irányban halad. Dolgozzék a 
magyar földbirtokos is hasonlóan, mint a 
nyugati gazda es az aratósztrájk, a kivándor­
lás, meg az elégedetlenség megszűnik egy 
csapásra, ha maga a parasztszocialismus nem 
kerül is ie a napirendről többé soha.

A magyar földbirtokos szamara nincs 
mentség. Tessék intenziven gazdálkodni. Ha 
a szegény hazalóból munka révén milliomos 
gyáros lehet, akkor ugyancsak munka 
révén a földbirtokos is fokozhatja jövedelmét 
és javíthatja gazdálkodását. Egyenesen meg­
döbbentő, hogy Magyarország több, mint 36 
millió hold termőföldjén húsz millió ember 
nem képes kenyeiet keresni. Hat millió me­
zőgazdasági kereső él Magyarországon. Hat 
hold föld jut egy keresőre 03 nincs elég 
munka, meg nincs elég jószág. Magyarország 
hatvanmillió embert volna képes 
eltartani, úgy, hogy mindenki jól berendezett, 
tiszta lakásban lakhatnék, rendesen táplál­
kozhatnék, tisztességes ruhában járhatna, sőt 
szerezhetne magának szellemi élvezeteket is, 
És mit látunk ?

Húsz millió lakosunkból százezrek mene­
külnek évenkint Amerikába, százezrek halnak 
el nyomorban és kóros betegségekben, mert 
a nemzeti vagyoni, a termőföldet parlagon 
he vertetjük és gyalázatosán elfecséreljük. 
Egész varmegyék jutnak idegen kézre. Sáros­
megyét és a többi nemzetiségi vármegyét föi- 
porcellazzak tulajdonosaik a tót és román pa­
raszt nép közt. A* régi nemesi birtokok kül­
földi újságok hirdetési lovataban keresnek 
pénzes vásárlókat. A Dunántúlon harminc- 
negyvenezer holdas uradalmak rendre idegen 
kézbe vándorolnak. Külföldi pénzcsoportok 
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egyszerre több milllió koronás földvásárlokat 
eszközölnek. Szóval, a magyar kézből napról 
napra több földbirtok jut idegen befolyás aia, 
Mi lesz a vége ennek a földpocsékcló poli­
tikának ? A magyar társadalomnak már ma 
sincs gadasági ereje. Mi lesz velünk, ha ez az 
állapot tovább tart ? Elkövetkezik a magyar 
faj anyagi bukása és gyarmata leszünk az uj 
földesuraknak, mint az indiai nép gyarmata 
az angol kapitalizmusnak.

A magyar társadalom e veszedelmes 
szétzüllését meg kell akadályozni. Vegyük 
föl úgy a nemzetközi szocializmus, mint a 
nemzetközi tőke ellen a harcot és mentsük 
meg hazánkat, a mig nem késő. Mert ha 
karddal meg tudtuk védelmezni ezt a szép 
országot ezer esztendőn keresztül minden el­
lenséggel szemben, nem tűrhetjük ei most, 
hogy parasztnépünk szétzülijön a világ min­
den államában, földbirtokosaink pedig földön­
futóvá legyenek.

Újdonságok
Szentes, 1SC6. júliU8 5.

— A Duna Tisza csatorna. Kossuth 
Feierc kereskedelemügyi miniszter a Duna 

és Tisza között létesítendő hajózható csatorna 
elbiralasa tárgyában a múlt hó 20—21 és 
22-én tartott szaktanácskozások során, a 
csatorna vezetésére és üzemének részleteire 
vonatkozólag felmerült kérdések és javasla­
tok megvitatása céljából, Szterényi Jó­
zsef államtitkár elnöklete alatt szőkébb körű 
bizottságot alakított amelynek tagjai: Hie- 
ro nym i Karoly, Miklós Ödön, Kvas- 
s a y Jenő, Faragó Lipót, R u p e s i c s 
György,® Kovács S. Aladar, Rapaich 
Richárd és Kiéin Gyula; az áliamvasútak 
igazgatósaga részéről pedig C s a t á r y Fri­
gyes igazgató helyettes. Mivel a miniszter 
különös súlyt fektetett arra, hogy a szóban 
forgó hajózható csatorna létesítése tárgyá­
ban még fennforgó kérdések most már mi­
nél gyorsabban e'intéztesenek, a bizottság 
működését még e hét folytán megkezdi, és 
első ülését f. hó 6-án holnap tartja meg.

— Gyanús hang. Az országos középis­
kolai tanáregyesületnek a napokban Buda­
pesten tartott közgyűlésén Barkóczjy Sán­
dor báró közoktatásügy-miniszteri osztályta­
nácsos beszédet mondott, melyben arról a 
szellemről nyilatkozott, amely kell, hogy — 
szerinte — iskoláinkat ezentúl eltöltse. Ki­
fejtette, hogy nézete szerint az e g é s z ok- 
tatasvallás erkölcsi alapra he­
lyezendő, értvén ez alatt az igazán és 
helyesen értelmezett keresz­
ténységet s egyúttal biztosította a ke­
reszténységen kívül állókat, hogy ők is szá­
míthatnak a keresztényi türe­
lemre. — Úgy írja a kőnyomatos, hogy 
az osztálytanácsos báró ez a rémbölcsesége 
kínos feltűnést keltett a tanárok között. Ezt 
teimészetesnek tartjuk, mert merjük állítani 
hogy — ha tényleg igy nyilatkozott B a r- 
kóczy báró, úgy ez országszerte kinos fel­
tűnést fog kelteni. Mert hogy is állunk vol­
taképen? — A megunásig azt harsogják min­
dig a fülünkbe, hogy a politikai béke hely­
reálltával a nemzeti demokrácia korszaka 
virradt ránk, — ez a beszéd pedig ennek 
éppen az ellenkezőjét hirdeti, mert hisz ahol 
a demokrácia uralkodik a közéletben, ott az 
állam és az egyház útjait mindenütt szétvá­
lasztották egymástól, mig az az ösvény, me­
lyen Barkóczy báró akar a demokráciá­
hoz eljutni, egészen uj és szokatlan, hiszen 
ő az államot még jobban be akarja fogni 

W egyház igájába. Ez ellen pedig a jó- 
*■ an ész egész erejével kell mindnyájunknak 

i

tiltakoznunk. Nem azért, mintha magunk is 
nem tartanók szükségesnek a valláserköics- 
nek az iskolákban intenzív felkarolását, ha- , 
nem azért, mert a va’láserkölcsöt; 
nem tartjuk egy hitfelekezet, akár ha kérész- j 
tény hitfelekezet is — kizárólagos szaba- ' 
dalmának. Nagy visszaesés volna, ha Ma- • 
gyarországon a 20-ik szazadban akar a pro- I 
tesláns, akár a zsidó hitfelekezeteknek más ■. 
hitfelekezet k e rész t é n y i tűr óimé re kel- ‘. 
lene még számítaniuk. Ezért gyanús előttünk 
a Barkóczy báró hangja.

— Vizsgálat egy szakszervezet ellen. 
Néhány éve, hogy Szentesen a kőmives és 
ácssegédek egyesületbe tömörültek. Az egye­
sületnek először önképzőkör volt a cime s 
ehhez képest felolvasásokat, meg műkedvelő 
előadásokat rendeztek s a körhelyiségükbe 
lapokat járattak. Lassan-lassan azonban az 
önképzőkörből szakegyesület, majd ebből 

( szakszervezet lett s azonképen, ahogy vaito- 
; zott a név, távolodták el az egyesülés tagjai 
! is eredeti céljuktól annyira, hogy végre a 

nemzetközi szociáldemokrácia karjaiba dőltek.
I Ezt se tartjuk különös veszedelemnek, ha
• m egmaradnak a szociális tanok tiszta keretében 
í és a törvény korlátain belül. A szentesi kő- ? 

miveB és ácssegédek azonban nagyon élté- .
! ve lyedtek, a vármegyei építési szabályrende- ■ 

let paragrafusait is mind a maguk szája ize
! szerint magyaráztak a saját javukra és évek . 
' óta sztrájkból-sztrájkba támolyognak, amivel
• tehetetlenné téve az építőmesterek komoly 
' munkavállalását, végeredményében gátat vet­

nek a varos fejlődésének is. Még ezt is, bár 
ez már a saját szülővárosuk ellen törő cseleke- .

• det, meg lehetne azonban bocsátani a kőmives , 
és ácssegédek szakszervezetének, mert hiszen '

j hirdetjük és valljuk is, hogy feltétlenül tisz-
■ telni és becsülni kell mindenkinek azt a szabad ‘ 
I elhatározási jogát, hogy a maga munkája 1 
j árát önmaga szabja meg és ha a munkadij ■
■ kinek-kinek nem tetszik, vagy ha az egész i 
: csoportnak nem tetszik, akkor azt a munkát •

azért a díjért ne vállalja. Ez az e g y é n '■ 
szabad elhatározásának feltétlen emberi joga I 
A szentesi kőmives és ácsiparosok szakszer- j 
vezete azonban lecsuszamlott erről a törvé­
nyes és jogos alapról. Az ő elvük nem 
szociális elv, hanem egy bűnös emberte­
len elv, az, hogy ha a munkadij, a munka­
idő nekik nem tetszik, akkor nemcsak ők> 
a szervezet tagjai nem vállalják azt a mun­
kát s nemcsak ők maguk bojkottálnak egyes 
nekik nem tetsző mestert, hanem a leg­
durvább, legvadabb fenyegetés eszközeivel 
gátolják meg a szakszervezet kötelékébe 
nem tartozó munkástársaikat is abban, hogy 
ezt a munkát vállalják, vagy annál a mes­
ternél dolgozzanak, sőt a szakszervezetek 
országos kapcsolatában még azt is erőszako­
san akadályozák, hogy idegenből jöhessenek 
Szentesre, itteni építőmesterekhez, kőmives- 
vagy ácssegédek munkát vállalni. Látni való, 
hogy amit ezek szerint a szentesi kömives- 
és ácsiparosi íjak szakszervezete cselekszik, 
az merő ellentétben van a tiszta szociális 
tanok egyik sarktételével, az egyén 
szabad elhatározásának feltét­
len jogával. A szakszervezetnek ez ellen a 
bűnös merénylete ellen tett, panaszt a múlt na­
pokban C i c a t r i c i 8 Lajos dr. alispánnál több 
szentesi, a szakszervezet kötelékébe nem tar­
tozó kőmives és ácssegéd. E panaszra az 
alispán nyomban elrendelte a vizsgálatot a 
szakszervezet ellen s azt Bugyi Antal vá­
rosi főjegyző, Arady Kálmán főkapitány

loskör, szerény kezdéssel, zajtalanul.

I

és P a p p László főszámvevő tegnap este 
mar be is fejezték. A vizsgálat megdöbbentő 
adatok egész halmazat gyűjtötte össze arról, 
hogyan, milyen messze elagazóan működik 
a legvadabb terror ezekben a szakszerveze" 
tekben és az adatokat és jegyzőkönyveket 
a főjegyző mar ma fel is terjeszti, további 
eljárás végett, az alispánhoz. Amennyiben 
pedig a törvénynek védelmet kell nyújtania 
nemcsak azoknak a munkásoknak, akik — 
szabad akaratukból — a mun­
kaadóval szemben, mert nekik a munkadij 
nem tetszik — sztrájkba lépnek, hanem 
azoknak is, akik dolgozni akarnak, 
mert kenyeret kell keresniük, de ezen szán-

• dékukban sajat munkástársaik által crőszak- 
i kai megakadályoztatnak, — hisszük, hogy 
' ezt a védelmet, a rakoncátlankodók szigorú 

megbüntetéseivel, az alispán nyújtani is fogja 
í a panasztevőknek.

— Hangverseny. Hiszen részben anyagi- 
i lag is, de erkölcsi tekintetből igazán fényes 

és kitűnő sikerű hangversenye volt f. hó 1-én, 
. a színházteremben, a szentesi daloskörnek 
1 Hogy a siker anyagilag is nem volt olyan 
. fényes és jutalmazó, mint amilyennek lennie 

méltán kellett volna, ezt részünkről egyfelől 
az időszaknak tudjuk be, mert nyár szakan 
mar sokan idegenkednek attól, hogy az estét 
tömör falak közt, zárt helyiségben töltsék; 
másrészt azonban — ne szépitgessük a dol­
got — betudhatjuk azt társadalmunk szét­
tagoltságának s az ennek folytan ebben a 
társadalomban kialakult bizonyos egészség­
telenül ferde felfogasnak is. Alakul egy da- 

a 
tagjai: kishivatalnokok, tanítók, 1—2 kantor 
és kisiparos, — szóval nem olyanok, akiket 
— hibásan — a társadalom elejének szokás 
nevezni. A kör megkezdi a tanulást, a mű­
ködést, ad szerény méretekben és keretoen 
egy-egy dalestélyt s mert ezek révin kezdik 
észrevenni olyanok, akik nyilvános ünnepsége­
ket is rendeznek, hát itt-ott igénybe veszik 
ilyeneknél is a közreműködését. Hat persze, 
hogy igénybe veszik, de ha maga akar va­
lami nagyszabású estély rendezésébe fogni, 
akkor az mar más. Hát mit akar, kik a 
tagjai, hogy igényelhetik, hogy a társaság 
pártolja őket ? Ez igy szokás Szentesen. De 
ez a ferde szokás ne csüggessze el derék da­
losainkat. Vasárnapi estélyükkel megtörték 
mégis a közönyösség jégkérgét, nagyobb 
érdeklődést keltettek, szélesebb társadalmi 
rétebet vontak a körükbe. Ez nagy haladás. 
Hát csak előre ezen a csapáson A hangver­
seny egyes piészeit nem emeljük ki külön- 
külön. Szép volt az mind, jól is ment mind 
s dicséret első sorban azokat illeti, akik ezt 
a kiváló művészi érzékkel összeválogatott 
műsort betanították : S z e m er e y Zsigmond 
járásbircsági jegyzőt és Bugyi Ferenc ta­
nítót. Hangverseny után tánc volt reggelig.

— A póttartalékosok kárpótlása. A múlt 
évben elmaradt ujoncozás folytán katonai 
szolgálatra behívott és most elbocsátott pót. 
tartalékosok kárpótlására a kormány már 
megteszi a szükséges előintézkedéseket, me­
lyekből kitetszik, hogy nem minden póttar. 
talékos számíthat kártalanításra. Wekerie 
Sándor dr. miniszterelnök mint pénzügy mi- 
niszter ugyanis felhívta a vármegyék alispán­
jait és a hatóságokat, hogy terjesszék föl az 
1905 és 1906 évben elmaradt ujoncozis folytán 
behívott és tényleges katonai szolgálatot telje­
sített azon póttartalékosok névjegyzékét, akik 
vagyonnal nem bírnak és igazolni 
tudják azt, hogy családjukat mun­
kájukkal tartották fönn. Az olyan 
vagyonnal, vagy jövedelemmel bíró póttar­
talékosok. akik az 1899. évi VI. törvénycikk 
34. |-a értelmében vagyoni állapotuk miatt 
a csa ládfönt art as b ól eredő ked­
vezményre igényt nem tarthatnak, 
a kárpótlandók névjegyzékének összeállitásá- 
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nál sem jöhetnek figyelembe, ezeknek a k é t 
évre eső 13 — 13 napi fegyvergya­
korlat elengedésével kell beér­
niük. A segélyt, az utalvanyozas megtör­
ténte után, a varmegyei alispáni hivatalok, 
illetve városi polgármesterségek útján fogják 
folyósítani.

— Állami jutalmak ipari munkásoknak. 
A kereskedelemügyi miniszter elhatározta, 
hogy évenkint bizonyos számú jutalmat ad, 
a kereskedelmi és iparkamarák javaslatára 
olyan ipari munkásoknak, akik hosszú és 
hűséges szolgálattal és ezzel párosult egyéb 
kiváló jó tulajdonságokkal erre érdemeket 
szereztek. E jutalmakból évenkint 5 esik a 
szegedi kamara területére, melyhez vár­
megyénk is tartozik és ezek a jutalmak rend­
szerint a karácsonyi ünnepek körül osztat­
nak ki megfelelő ünnepélyességgel. A ki­
tüntetett munkások mindegyike 100—100 
koronát és a jutalmazás indokait tartalmazó el- 
ism^rő okmányt kap. A kitüntetésre való 
ja\aslattétel és a jutalmak kiosztása a ka­
mara feladatát képezvén, a kamarai elnök­
ség ezennel felkéri a kerületbeli munkaadó­
kat, gyárosokat és kisiparosokat, hogy kö­
zöljék a kamarával azon munkásaik névsorát, 
az azokra vonatkozó és a jutalomra való ér­
demességet bizonyító adatok kíséretében, ki­
ket a jutalmazásra érdemesnek tartanak. A 
kitüntetése való igény előfeltételei a követ­
kezők: ÍVHgyarállampolgársag ; tényleges 
ipari munkában ;való önálló alkalmaz­
tatás ; legalább 15 évi megszakítás nélkül 
vaió működés az ipari munka körében, mi­
nél tanoncévek beszámíthatok, évadhoz kö­
tött ipiri munkában alkalmazottaknál pedig 
a teljesen betöltött évadok teljes évekkel 
egyenlődnek vétetnek; a rendes munkabér 
vagy munkakereset évi összege a bejelentés 
évében 2000 koronát meg nem haladhat. — 
Mindezen feltételek teljesítése hiteles okira­
tokkal, esetleg a munkakönyvvel, vagy an­
nak hiteles másolatával bizonyítandó. A kel­
lően felszerelt ajánlások pedig legkésőbb 
folyó hó 20 ig küldendők be Szegedre a 
kamarához.

— Aratósztrájkok a megyében. Utolsó 
híradásunk óta újabb aratósztrajkokról kap­
tunk értesítést a varmegyéből, különösen a 
tiszántúli szolgabiróság kerületéből, mert 
egyebütt a megyében, — eltekintve a fel- 
győi esettől, melyről már irtunk — a legna­
gyobb rendben és békességben indult meg 
és folyik az aratás. Újabb hireink a követ­
kezők: A Basa József kasznár kezelésében 
levő mindszenti majorban elégedetlenség volt 
észlelhető a munkások között. Basa József 
a legnépszerűbb uradalmi tisztek egyike em- 
beries bánásmódja révin és méltányosságával 
ezúttal is sikerült a veszedelmet mar kelet­
kezésében elfojtania. Kevésbé sikerült ez a 
levelényi majorban B u r g Ete kasznárnak, 
aki a szerződtetett munkásokat túlzott köve­
teléseik miatt elbocsátani volt kénytelen. 
Hamarosan szerződtetett azonban ezek he­
lyére baksi és csongrádi aratókat, úgy, hogy 
a munka késedelem nélkül megindulhatott. 
— A szegvári., úsztatómajorban, Mágocson, 
Józsefszálláson, Derekegyházán és Kiskirály- 
Ságon szintén nem akartak a munkások a 
szerződés alapján munkába állani. Napokig 
folytatott e helyeken' Gyárfás Géza tb. 
főszoígabiró békéltető tárgyalásokat, melyek 
az úsztatói majornál hamarosan sikerre is 
vezettek és ma már, úgy értesülünk, az egész 
megye területén megszűntnek mondható az 
aratósztrájk veszedelme.

— Bicskázás. K o v a 1 c s i k István 
S i n k ó Lajos és J u h a s z Imre csongrádi 
lakosok a múltkoriban Szelevényre ruccantak 
át az ottani búcsú alkalmatosságából. Úgy 
látszik, valamiképen beszeszelhettek a búcsún, 
mert hazafelé menet összeszólalkozt k, majd, 
ahogy ez már ilyenkor szokás verekedésre 
fogtak a dolgot, melynek során a bicska is 
előkerült, aminek segélyével aztan Juhász 
Imrét alaposan összeszurkálták, úgy, hogy 
orvosi vélemény szerint a nevezett három 
hétig is megfekheti az ágyat. A legények 
kihallgatásukkor beismerték tettüket és a 

1 rendőrség, mint bűnjelt, el is vette tőlük a 
bicskát, — ügyüket pedig áttette a büntető 
bírósághoz.

— Beleugrodt a Tiszába. A múlt napok­
ban két csongrádi putribeli lakos: Győri 
Mihály, meg K e 11 e r Ferenc lementek a 
Tiszára fürödni. Ahogy a folyóhoz értek, 
Györy nagyhirtclen levetkőzött és beleug- 
rott a vízbe, mely egyszeriben elcsapott 
fölötte, úgy, hogy mire tarsa a segítségére 
sietett, mar menthetetlenül elmerült. Hulláját 
csak másnap sikerült kifogni a hullámsirból.

— Vásár a közelben. A szomszédos 
Hódmezővásárhelyen f. hó 7—8 és 9-én lesz 
az idei nyári országos vásár, első napon, 
szombaton a jószágvasárral, melyre, miután 
közben a város hatarát a hatósági zár alól 
feloldottak, vészmentes helyekről mindenféle 
labasjószágot, tehát sertéseket is szabad fel­
hajtani.

— Fogorvos. Fekete Gábor dr. bu- 
i dapesti kiváló fogorvosnak lapunk mai szá- ; 
! mában levő hirdetésére ezúton is felhívjuk ; 
i olvasóink figyelmét. A nevezett fogorvos ■ 
’ egyike a legjelesebbeknek szakmájában és ' 
í ezúttal rövid jidőt töltve városunkban, kész- 1 
• ségesen all majd, fogtechnikus asszisztensé- j 
í vei együtt, a segé yét igénybe venni kívánó 
; fogbajo ok rendelkezésére.

I :
! t

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, jó barátoknak j 
és ismerősöknek, akik felejthetetlen, drága j 
halottúnk: Kristó Nagy Adél férj. Pareccó ; 
Vilmosné f. hó 2-iki végtisztességtételén i 
megjelenve, részvétük megható megnyilat- > 
kozasával mely fajdalmunkat enyhíteni szívesek 
voltak, ez után fejezzük ki szívből fakadó 
hálás köszönetünket. 1

Szentes, 1906 július 4 én
A gyászoló család, i

Piaci árak.

A következő piaci árakat jegyeztük fe
Búza, 7 írt. 50 krtól 7 frt. 60 kr.ig
Arpa, uj 6 > — > 6 . 60 >
Zab 6 > 80 > 7 » — >

Tengeri uj 7 < — > 7 . 20 <
Csöves 6 > 20 > 6 . 30 >

Heremag 40 > — > 45 > — >
Szalonna 85 > — > —. * — >

Hízott sertés 55 írt. — krtól — frt. — kr.-ig

Felelősszerkesztő : BÁNFALVI LAJOS. 
Kadőtulajdonos „Szentes és Vidéke" könyvnyomda

Géptisztító.
Kenderkócz kilónként 54 fillér, 

Vékony Lajosnál Szentes, I. tized 604. 
szám alatt. 3- 1

Földeladás.
Gyulai Mihálynak mucsiháti 60 hold 
föídje kedvező feltételek mellett eladó.

Értekezhetni a túlajdonossal, I. 
tized 198. sz. alatt levő Jakásán.
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Értesítés.
Dr. med. univ. Fekete Gábor fog­
orvos és fogspecialista Buadpest- 
röl (Váci körút 10), f. hó 6 án 
asszisztense kíséretében Szentesre 
érkezik és rövid ideig való 
itt tartózkodása alatt a 
Petőfi szállodában szakszrű 
fogászati gyakorlattal ren­
delkezésére áll a segélyét igénybevevő 

fogbajosoknak.
Munkakörébe tartoznak: beteg fo­
gak gyógyítása, tartós fog­
tömések, foghúzások érzés­
telenítései, arany és porcellán koro­
nák és arany hídmunkák. — Rendel 
naponta d. e. 9—12 és 3—6 óra kö­

zűit 3—1

Értesítés.
Felhívom a t. háztulajdonosok szí 

vés figyelmét, ha házukat javíttatni 
vagy átalakíttatni akarják, hogy ezen 
munkákat, valamint külterületi építke­
zéseket és temetői kriptaépitéseket is 
a legjutányosabban vállalom el és a 
muokát minden esetben a legnagyobb 
gyorsasággal teljesítem is, a megren­
delők teljes megelégedésére.

A n. érdemű közönség szives 
pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel:

Vranka Lajos,
I. t. 485. sz. kőmives-mester.

Tánciskolái értesítő.
Tisztelettel hozom az úri közönség szi­

ves tudomására, hogy az iskolai szünidő alatt 

táncztanfolyamot 
nyitok s miután már számos úri család meg 
van győződve tanításom helyességéről és 
annak pontos betartásiról — bátor vagyok 
magamat ez idényben is szives pártfogásukba 
ajánlani.

Előjegyzéseket a tanfolyamra vasárna­
ponként délután 2—4 között eszközlöm a 
kispiactéri I ső 48-as kör helyiségében.

Felszólításra vasárnapokon a délelőtti 
órákban, házakhoz készséggel ki megyek.

A tanítás július 2-án veszi kezdetét.
Szives pártfogásért esedez:

Kiss Károly,
oki. tánctanitó.

Lakik : IV. t. 788.

!Kiadó lakás.
A III. 45. sz. háznál három útcai 

padolt szoba, előszoba, konyha, kamra 
f. é. július hó 1-től kiadó. Értekezni 
lehet a fenti számú háznál özv. Balogh 
Benedeknével.




